

问候美国

中国外交部新闻司司长华春莹，显然也是一位细致细腻的发言人。4月12日她发推说：“有着14亿人口和960万平方公里土地的中国已经控制了疫情。美国加油，保持强大！”

很显然，对于面临抗疫关键时刻的美国来说，“美国加油”犹如及时雨，而“保持强大”更是美国总统熟悉的语境。

印象中，美国人喜欢指点江山，虽然他们的判断常常是错误的。比如蓬佩奥在尚未弄清真相前，就甩锅称新冠病毒起源于别国；比如美国总统在演讲前悄悄咪咪将严谨讲稿做了不负责任修改，后来又不得不改了回去；比如7名美国参议员致信联合国秘书长古特雷斯，反对中国代表当选联合国人权理事会成员，而十分荒谬的是美国早已退出了人权理事会。

美国人的做法常常让全世界感到诧异而不得不批评美国。最新例子是4月12日俄罗斯外交部在脸书上说，部分国家试图将其国内疫情恶化责任转移给其他国家的做法令人担忧，包括美国领导层近期对世卫组织的高调批评，美方相关立场非建设性、不合时宜且适得其反。在本次疫情发生各阶段，世卫组织均在其职权范围内严格按照会员国指导方针和现有科学数据采取行动。

很多人都会奇怪，为什么美国人敢于如此胡编乱造、漏洞百出地讲话？如此胆大妄为、肆无忌惮地在全世界“营销”谎言？原因或许很多，但至关重要的一条，可能与美国自认为自己掌握话语权、舆论传播“天下无敌”有关。伴随着美国在全世界滥用军事、经济强权，由此难免滋生出舆论霸权的优越感，认为“老子天下第一”就能信口开河，颇有当年“谎言重复一千遍”的影子。

很显然，要帮助美国人改变妄自尊大，大家还得经常关心和问候美国。首要的是在美国人谎言流传之际，及时揭穿谎言说明真相，典型的就如此次新冠疫情发生后面对美国恶意甩锅和乱泼脏水，中国外交部发言人多次用事实证明美国恶意造谣，有力地传递了真相。其次是要以美国人熟悉方式告诉世界真实的情况是什么，以免美国人沉溺于谎言而不能

自拔，比如在美国不断指责别国人权状况时，中国每年发布美国人权状况白皮书，深刻展现了美国社会固有弊端，很有说服力。再次是借用美国的手法多多关心和提醒美国，与其整天拿着手电筒照别人，不如多多正视和查找自己的问题，解决好自己问题，这样对世界更加有利一些，希望“美国加油，保持强大！”。

事实上面对美国政府肆无忌惮的谎言，越来越多的人都在尽力用准确的事实，来不断清除谎言带来的污浊。针对特朗普夸夸其谈自己功绩，《纽约时报》前几天发表题为“他本可以预见会发生什么：特朗普在病毒上失败的背后”深度报道，揭示了白宫在应对疫情上的错误：1月初美国就收到报告预测病毒将蔓延到美国，特朗普直到3月才采取措施，结果浪费了时机造成难以收拾后果。4月10日《纽约时报》刊发评论称，当成千上万美国人死去时，特朗普还在吹嘘自己有那么多的电视观众。在一个国家因疫情颤抖时，特朗普还因自己的脸书上了热搜第一而兴奋。评论说，特朗普一系列反常行为让人深思：这不但是简单缺少同理心，甚至连基本的人性都已经缺失。

美国最主要的疫情防控专家安东尼·福奇4月12日向媒体证实，他本人和其他多位官员在疫情开始的2月份第3周便建议特朗普在全美实施社交隔离，然而特朗普屡次拒绝了这一建议，使得抗疫时机被耽误了近一个月之久。

4月12日发推时华春莹还写道：“新冠病毒对人类来说是一种未知病毒。中国最先报告，公开、透明且负责任地做出响应，并在大约两个月内控制了局势。”

当美国沉迷于谎言时，问候并提醒美国是必要的。■